

Впервые за последние восемь лет в Москве зарегистрировано уменьшение общего числа преступлений. В частности, произошло снижение тяжких преступлений – убийств, разбоев и бандитизма. Заметно сократился массив самых распространенных коры-

стных преступлений: грабежей и краж, в том числе квартирных. Эта информация прозвучала на прошедшей по итогам полугодия коллегии Московской городской прокуратуры. За комментарием мы обратились к столичному прокурору Юрию СЕМИНУ.

**Юрий Юрьевич, судя по озвученным цифрам, болезнь под названием «преступность» начинает отступать?**

- Глобальные выводы, наверное, делать преждевременно. Но очевидно, что основания для оптимизма появились. За шесть месяцев зарегистрировано 120159 преступлений. Это на 2,9 процента меньше, чем за аналогичный период 2006 года. Чтобы лучше понять, что такое один-два процента в массиве преступлений, отмечу, что на две тысячи снизилось число тяжких преступлений – убийств, разбоев, бандитизма... Это не так уж мало. Ведь за каждым таким случаем – конкретные трагедии, горе людей, искалеченные судьбы.

Еще ощутимее сократился массив распространенных корыстных преступлений. На 14,3 процента снизилось число грабежей, на 11,5 – разбоев, уменьшилось число краж, в том числе на 14,4 процента – квартирных. Положительные результаты и в динамике раскрываемости преступлений. В Москве раскрываемость за полугодие составила 41,4 процента. Это выше всех аналогичных показателей с 2003 года.

Улучшилась раскрываемость практически по всем видам преступлений – разбоям, грабёжам, кражам, мошенничествам, изнасилованиям. И, что особенно важно для характеристики работы органов прокуратуры, впервые за последние десять лет раскрываемость убийств превысила 80 процентов. Отмечу, что снизилось число иных некриминальных чрезвычайных ситуаций, в том числе крупных пожаров и аварий техногенного характера.

**Чем вы объясняете улучшение ситуации в столице? Вы его прогнозировали?**

- Еще в начале года мы отмечали, что в Москве объективно сложилась ситуация политической и экономической стабильности, создающая прогнозируемые условия всех аспектов развития города. Это опережающий рост валового внутреннего продукта, реализация программ социальной направленности, укрепление городской инфраструктуры, развернутое строительство... Все это создает более благоприятный климат для жизни москвичей, делает город привлекательнее и комфортнее в широком смысле.

Приведу несколько случайно подобранных цифр. За шесть месяцев доходы городского бюджета выросли более чем на двадцать процентов, а доходы москвичей – на 10 процентов. Средний доход работающего москвича приблизился к тридцати тысячам рублей. Еще один красноречивый показате-



**Юрий СЕМИН:**

ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

## КЛИМАТ СТОЛИЦЫ ПРЕСТУПНИКАМ НЕ БЛАГОПРИЯТСТВУЕТ

тель: за полгода зарегистрировано 34 тысячи браков, родилось на 2,5 тысячи больше москвичей, в 28 тысячах квартир появились новоселы.

Такая социально-экономическая основа способствовала реализации взаимосвязанных долгосрочных и среднесрочных комплексных целевых программ развития города, имеющих профилактическую направленность. Это позволяет более эффективно влиять на укрепление законности и правопорядка. Если суммировать сказанное в самом общем виде, то можно сказать, что меры, принимаемые прокуратурой в координации с правоохранительными органами, во взаимодействии с органами государственной власти, при правильно выстроенных отношениях с судами, способствовали оздоровлению криминальной ситуации в городе.

Но все же должен отметить те направления, где еще не удалось достичь ощутимых положительных результатов. Увеличиваются размеры миграции в Москву из других регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. В 3,7 раза выросло число участников политических и общественных массовых меропри-

ятий, в том числе несанкционированных и связанных с нарушениями общественного порядка. По-прежнему остро стоит проблема наркомании...

**Вы тезисно обозначили основные направления работы, повлиявшие на улучшение ситуации в столице. Можно подробнее рассказать о программах, реализованных прокуратурой?**

- В марте 2007 года завершился процесс исключения из структуры прокуратуры Москвы четырех транспортных прокуратур. Это создало более гибкую, управляемую систему. Успешно завершена реализация важнейшей государственной задачи – реабилитации жертв политических репрессий. В ходе работы восстановлено честное имя 25 тысяч человек, подвергшихся в прошлом незаконным уголовным преследованиям. По итогам работы 12 тысячам граждан было обеспечено предоставление социальных льгот и компенсаций.

Особое внимание уделялось проблемам кадровой работы. Вновь были приняты на должности прокуроров и следователей 54 человека. Всего же за последний год замене-

на почти половина руководителей всех звеньев прокуратуры. В значительной мере успехи в работе достигнуты благодаря поддержке Генеральной прокуратуры РФ и правительства Москвы. В новых служебных помещениях разместились Тимирязевская межрайонная прокуратура, завершается строительство современного здания для Савеловской межрайонной прокуратуры. Принято решение о строительстве помещений для Бабушкинской и Бутырской межрайонных прокуратур. Улучшилась ситуация со служебным автотранспортом, обеспечением компьютерами и другими необходимыми для работы техническими средствами.

**Какие направления деятельности прокуратуры являются приоритетными?**

- Сегодня мы выделяем борьбу с умышленными убийствами, рейдерством, политическим и национальным и религиозным экстремизмом, а также сопровождение национальных проектов. Для обеспечения лучшего результата в раскрытии умышленных убийств была разработана и реализована тактика конкретных шагов. Перечислю некоторые из них.

- В первом полугодии проведено 86 проверок в связи с проявлениями экстремизма и проблемами в межнациональных отношениях. Это вдвое больше, чем за аналогичный период 2006 года. Мы стремились добиваться реального и окончательного устранения нарушений закона в этой области. Так, прокуратура Юго-Восточного округа своевременно вмешалась в ситуацию, сложившуюся на территории парка имени 850-летия Москвы. Это позволило прекратить несанкционированную деятельность нескольких предприятий общественного питания, ликвидировало источник правонарушений и очаг напряженности, которые могли привести к конфликтам на межнациональной почве.

Прокуратурой расследовано несколько сложных уголовных дел. В частности, по факту взрыва на Черкизовском рынке, где погибли восемь человек и 49 получили повреждения различной степени тяжести. Расследование дела позволило прекратить деятельность экстремистской организации «Спас», члены которой виновны в ряде преступлений. 19 апреля 2007 года Московским городским судом удовлетворено заявление прокурора Москвы о признании экстремистской и запрете деятельности межрегиональной общественной организации «Национал-большеви-

сты, имеющие пороки в правовом статусе, а зачастую и вовсе незарегистрированные как чья-либо собственность. И здесь прокуратура должна сказать свое слово. Нужно использовать практику надзора, прокурорского воздействия.

**Еще одна проблема – борьба с коррупцией. Каковы результаты в этой области?**

- За полугодие следователи прокуратур возбудили 468 уголовных дел о коррупции. Это больше чем на четверть больше, чем в 2006 году. К ответственности привлечены 333 человека. Снизилась доля прекаранных дел этой категории.

В качестве примеров успешной работы можно вспомнить уголовное дело в отношении крупных чиновников Федеральной налоговой службы России и Центробанка РФ Мишина и Алексева. Им вменялось получение взятки в размере 5,3 миллиона долларов. Суд завершил, коррупционеры осуждены на длительные сроки. Большой резонанс получили дела о получении взятки в размере 10 тысяч долларов начальником одного из управлений ГУВД Москвы и получении взятки в размере 325777 рублей государственным налоговым инспектором, ряд других уголовных дел.

**Как ведется работа по содействию национальных проектов?**

- В этой работе нами определены приоритеты, начато взаимодействие с контролирующими органами, организована методическая и аналитическая работа. Устраняются выявленные нарушения бюд-

жетного законодательства в Западной округе столицы, пресечены нарушения при обеспечении лекарственными препаратами льготных категорий граждан.

**Юрий Юрьевич, в завершение два слова о реформе, которая коснется следственного аппарата...**

- Седьмого сентября начнут функционировать следственный комитет Генеральной прокуратуры РФ и, соответственно, управление следственного комитета по городу Москве. Органы прокуратуры не будут производить предварительное следствие, из их компетенции исключены некоторые надзорные полномочия. В новых условиях повысится значение и объем прокурорского надзора за законностью при осуществлении дознания и соблюдением учетно-регистрационной дисциплины. Но должен напомнить, что конституционное единство прокуратуры сохранено. Конституционный статус прокурора, его роль координатора правоохранительной деятельности, надзорные функции сохраняются. Это станет основой взаимодействия со всеми следственными подразделениями.

жета. Проведена структурно-кадровая реорганизация следственного аппарата в окружных и межрайонных прокуратурах. В окружных следственных отделах мы сосредоточили наиболее квалифицированных и грамотных следователей. Уголовные дела по умышленным убийствам, представляющие особую значимость, ежемесячно заслушиваются в отделе криминалистики прокуратуры города с участием заместителя прокурора.

**Относительно недавно появилась проблема, с которой мы раньше не сталкивались. Это рейдерство – нелегальный захват собственности, в частности промышленных предприятий...**

- В первом полугодии возбуждено 50 уголовных дел этой категории, тогда как за весь прошлый год их было 53. Анализ показал, что появился еще один вид рейдерства – неправомерный захват жилых помещений. Такое уголовное дело сейчас расследуется в следственном управлении при УВД ЦАО. Делаются попытки завладения городской собственностью. Учитывая значительную общественную опасность, правоохранительные органы столицы осуществили комплекс организационных и практических мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение таких фактов.

Но только карательными методами борьбы с захватами проблемы не решить. Практика показывает, что объектами рейдерских нападений в основном становятся объе-

## ТРЕПЕЩИТЕ, ЛИХАЧИ!

С 11 августа вступили в силу новые поправки к Кодексу об административных правонарушениях. Они касаются всех водителей автомобилей, но особенно тех, кто с пренебрежением относился к некоторым пунктам Правил дорожного движения.

Еще вчера разговор водителя по мобильнику во время движения автомобиля грозил лишь устным вынесением со стороны сотрудника ГИБДД. Теперь, если у вас нет специального устройства «хэндс фри» - миниатюрного наушника с микрофоном, которые цепляются за ухо, - вы должны будете уплатить штраф 300 рублей. С 11 августа вступили в силу и другие штрафные санкции. Например, выезд на трамвайные пути встречного движения обойдется от 1000 до 1500 рублей. Выезд на встречную полосу повлечет за собой лишение прав на четы-

ре-шесть месяцев. Движение по велосипедным и пешеходным дорожкам, а также тротуарам больно ударит по карману: за это предусмотрен штраф 2000 рублей. А за езду без регистрационного знака придется раскошелиться на 5000 рублей.

Предусмотрены наказания и для пешеходов, которые стали виновниками ДТП. Если участники происшествия получили травмы легкой или средней тяжести, то виновник случившегося будет оштрафован на сумму от 1000 до 1500 рублей. Ограничен двумя месяцами срок действия временного разрешения на управление автотранспортным средством.

Еще более серьезные наказания вступят в силу с 1 января 2008 года. В отношении тех, кто управляет автомобилем без водительских прав или в нетрезвом состоянии, может быть применен административный арест на 15 суток. Станет весьма ощутимым штраф за не пристегнутый ремень безопасности - 500 рублей. Учитывая, что этим правилом пренебрегало большинство автолюбителей, «жатва» может быть более чем богатой. С начала 2008 года ужесточены наказания за превышение скоростного режима: на 10-20 километров в час – штраф 100 рублей, 20-40 километров в час – 300 рублей, 40-60 километров в



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

час – 1000-1500 рублей. Те, кто превышает допустимую скорость движения более чем на 60 километров в час, могут быть оштрафованы на 2000-2500 рублей или лишены прав от четырех до шести месяцев.

Новшества ожидают водителей с 1 июля 2008 года. Теперь по закону, если нарушение было заснято

равнивается наличие в крови любого количества наркотиков или психотропных веществ. Закон устанавливает наказание в виде лишения прав на три года за повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии или повторную передачу автомобиля пьяному водителю.